
SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT
ROZDZIAŁ  3. p. 3.1.

3.      Instalacja ogrzewcza i wentylacja
3.1.   Montaż instalacji ogrzewczej i  wentylacji

3.1.1.WSTĘP
Przedmiot Specyfikacji

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są wymagania techniczne
dotyczące wykonania i odbioru instalacji ogrzewczej i wentylacji  dla Remontu oraz
przebudowy pływalni otwartej w Parku Kasprowicza w Poznaniu,Park Kasprowicza 1.

Zakres stosowania Specyfikacji
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy
przy zlecaniu i realizacji robót budowlano-montażowych .

Zakres robót objętych Specyfikacją
Roboty których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające
wykonanie i odbiór robót zgodnie z poniższym zestawieniem:

· montaż grzejników elektrycznych
· montaż nagrzewnicy elektrycznej
· montaż wentylatorów dachowych i łazienkowych
· montaż kanałów i kształtek wentylacyjnych w systemie spiro
· montaż wywiewników
· montaż nawietrzaków podokiennych
· montaż obrotowych nasad kominowych

3.1.2. MATERIAŁY
Klauzula.
WSZYSTKIE NAZWY WŁASNE URZĄDZEŃ I MATERIAŁÓW ORAZ ICH ZNAKI
TOWAROWE UŻYTE W DOKUMENTACJI SĄ PODANE PRZYKŁADOWO i OKREŚLAJĄ
JEDYNIE MINIMALNE OCZEKIWANE PARAMETRY JAKOŚCIOWE ORAZ WYMAGANY
STANDARD I MOGĄ BYĆ ZASTĄPIONE PRZEZ INNE RÓWNOWAŻNE ( O
NIEGORSZYCH PARAMETRACH TECHNICZNYCH), JEDNAK OBOWIĄZEK
UDOWODNIENIA  RÓWNOWAŻNOŚCI  ,  ZGODNIE  Z  ART.30  UST.5  USTAWY  ,  NALEŻY
DO WYKONAWCY.
Materiały i urządzenia użyte do wykonania zadania mają być równoważne pod względem
cech technicznych i jakościowych do materiałów i urządzeń przedstawionych w projekcie
oraz w stosunku do Polskich Norm przenoszących normy europejskie lub norm innych
państw członkowskich Europejskiego Obszaru Gospodarczego przenoszących te normy.
W przypadku braku Polskich Norm przenoszących normy europejskie lub norm innych
państw członkowskich Europejskiego Obszaru Gospodarczego przenoszących te normy
uwzględnia się w kolejności:

1. Europejskie aprobaty techniczne,
2. Wspólne specyfikacje techniczne,
3. Normy międzynarodowe,
4. Inne techniczne systemy odniesienia ustanowione przez europejskie organy

normalizacyjne.



Zamawiający dopuszcza możliwość składania ofert równoważnych pod warunkiem,
że zaproponowane materiały (i urządzenia) będą posiadały parametry nie gorsze niż
te, które są przedstawione w dokumentacji technicznej. W przypadku złożenia ofert
równoważnych należy załączyć foldery, dane techniczne i aprobaty techniczne dla
materiałów (i urządzeń) równoważnych, zawierających ich parametry techniczne.

3.1.2.1.Materiały do wykonania instalacji wentylacji i klimatyzacji

· Grzejniki konwektorowe elektryczne
      aprobata techniczna COBRTI INSTAL
       atest higieniczny PZH
· Nagrzewnica elektryczna ścienna

aprobata techniczna COBRTI INSTAL
· kanały i kształtki systemu spiro z blach i taśm stalowych

ocynkowanych wg PN-EN 10142 + A1, PN-89/H-92125, klasa
szczelności A wg PN-B-76001:1996

· wyrzutnia dachowa indywidualna
· wywiewniki-kratki wywiewne

aprobata techniczna COBRTI INSTAL
atest higieniczny PZH

· wentylatory wyciągowe dachowe i łazienkowe
certyfikat na znak bezpieczeństwa B

· obrotowe nasady kominowe
aprobata techniczna COBRTI INSTAL

3.1.2.2.Składowanie materiałów
Centrale, przewody, wentylatory i klimatyzatory z agregatami należy przechowywać
w pomieszczeniach suchych, czystych, wolnych od szkodliwych par i gazów.
Przewody luzem układać należy na gładkim i czystym podłożu.
Nie należy wsuwać przewodów o mniejszych średnicach do większych.
Nawiewniki, wywiewniki i anemostaty oraz klimatyzatory z agregatami powinny być
składowane tak długo jak to możliwe w opakowaniach fabrycznych i przechowywane
w pomieszczeniach suchych, czystych na równym podłożu.

3.1.3. SPRZĘT
Do wykonania robót Wykonawca powinien dysponować drobnym sprzętem
montażowym wynikającym z technologii prowadzenia robót.

3.1.4. TRANSPORT
Wykonawca powinien dysponować sprawnym technicznie samochodem dostawczym
do 0,9 t i skrzyniowym do 5 t.
Przewody i urządzenia należy chronić przed uszkodzeniami pochodzącymi od
podłoża, na którym są przewożone, zawiesi transportowych, stosowania
niewłaściwych narzędzi i metod przeładunku.
Zaleca się transport w opakowaniach fabrycznych.
Materiały przewożone powinny być zabezpieczone przed przypadkowym
przesunięciem i uszkodzeniem w czasie transportu.



3.1.5. WYKONANIE ROBÓT
Wymagania ogólne

Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram
robót.

3.1.5.1.Rozpoczęcie robót
Przed rozpoczęciem montażu Kierownik robót powinien stwierdzić, że:

· obiekt odpowiada warunkom zgodnym z przepisami bezpieczeństwa
pracy do prowadzenia robót instalacyjnych

· elementy budowlano-konstrukcyjne mające wpływ na montaż instalacji
odpowiadają założeniom projektowym.

3.1.5.2.Montaż instalacji

Montaż przewodów

Przewody wentylacyjne powinny być zamocowane do przegród budynków w
odległości umożliwiającej szczelne wykonanie połączeń poprzecznych. W przypadku
połączeń kołnierzowych odległość ta powinna wynosić co najmniej 100 mm.
Przejścia przewodów przez przegrody budynku należy wykonywać w otworach,
których wymiary są od 50 do 100 mm większe od wymiarów zewnętrznych
przewodów lub przewodów z izolacją. Przewody na całej grubości przegrody powinny
być obłożone wełną mineralną lub innym materiałem elastycznym o podobnych
właściwościach.
Przejścia przewodów przez przegrody oddzielenia przeciwpożarowego powinny być
wykonane w sposób nie obniżający odporności ogniowej tych przegród.
Izolacje cieplne przewodów powinny mieć szczelne połączenia wzdłużne i
poprzeczne, a w przypadku izolacji przeciwwilgociowej powinna być ponadto
zachowana, na całej powierzchni izolacji, odpowiednia odporność na przenikanie
wilgoci.
Izolacje cieplne nie wyposażone przez producenta w warstwę chroniącą przed
uszkodzeniami mechanicznymi oraz izolacje narażone na działanie czynników
atmosferycznych powinny mieć odpowiednie zabezpieczenia, np. przez
zastosowanie osłon na swojej zewnętrznej powierzchni.
Materiał podpór i podwieszeń powinna charakteryzować odpowiednia odporność na
korozję w miejscu zamontowania.
Metoda podparcia lub podwieszenia przewodów powinna być odpowiednia do
materiału konstrukcji budowlanej w miejscu zamocowania.
Odległość między podporami lub podwieszeniami powinna być ustalona z
uwzględnieniem ich wytrzymałości i wytrzymałości przewodów tak aby ugięcie sieci
przewodów nie wpływało na jej szczelność, właściwości aerodynamiczne i
nienaruszalność konstrukcji.
Zamocowanie przewodów do konstrukcji budowlanej powinno przenosić obciążenia
wynikające z ciężarów:

a) przewodów;
b) materiału izolacyjnego;
c) elementów instalacji nie zamocowanych niezależnie



zamontowanych w sieci przewodów, np. tłumików, przepustnic itp.;
d) elementów składowych podpór lub podwieszeń;
e) osoby lub osób, które będą stanowiły dodatkowe obciążenie

przewodów w czasie czyszczenia lub konserwacji.
Elementy zamocowania podpór lub podwieszeń do konstrukcji budowlanej powinny
mieć współczynnik bezpieczeństwa równy co najmniej trzy w stosunku do
obliczeniowego obciążenia.
Pionowe elementy podwieszeń oraz poziome elementy podpór powinny mieć
współczynnik bezpieczeństwa równy co najmniej 1,5 w odniesieniu do granicy
plastyczności pod wpływem obliczeniowego obciążenia.
Poziome elementy podwieszeń i podpór powinny mieć możliwość przeniesienia
obliczeniowego obciążenia oraz być takiej konstrukcji, aby ugięcie między ich
połączeniami z elementami pionowymi i dowolnym punktem elementu poziomego nie
przekraczało 0,4 % odległości między zamocowaniami elementów pionowych.
Połączenia między pionowymi i poziomymi elementami podwieszeń i podpór powinny
mieć współczynnik bezpieczeństwa równy co najmniej 1,5 w odniesieniu do granicy
plastyczności pod wpływem obliczeniowego obciążenia.
W przypadkach, gdy jest wymagane, aby urządzenia i elementy w sieci przewodów
mogły być zdemontowane lub wymienione, należy zapewnić niezależne ich
zamocowanie do konstrukcji budynku.
W przypadkach oddziaływania sił wywołanych rozszerzalnością cieplną konstrukcja
podpór lub podwieszeń powinna umożliwiać kompensację wydłużeń liniowych.
Czyszczenie instalacji powinno być zapewnione przez zastosowanie otworów
rewizyjnych w przewodach instalacji lub demontaż elementu składowego instalacji.
Należy zapewnić dostęp w celu czyszczenia do następujących, zamontowanych w
przewodach urządzeń:

a) przepustnice;
b) nagrzewnica;
c) tłumiki hałasu o przekroju prostokątnym;
d) filtry;
e) wentylatory przewodowe.

Powyższe wymaganie nie dotyczy urządzeń, które można łatwo zdemontować w celu
oczyszczenia.

Wentylatory
Sposób zamocowania wentylatorów powinien zabezpieczać przed przenoszeniem
ich drgań na konstrukcję budynku.
Łączniki elastyczne powinny być tak zamocowane, aby ich materiał zachowywał
kształt łącznika podczas pracy wentylatora i jednocześnie aby drgania wentylatora
nie były przenoszone na instalację.

Grzejniki
Grzejniki powinny być montowane jeśli to możliwe pod oknami, jeśli nie to na
ścianach na uchwytach będących w wyposażeniu.



Nagrzewnica powinna być zamontowana tak, aby był łatwy dostęp w celu
okresowego oczyszczenia lub wymiany.

Wywiewniki
Elementy ruchome wywiewników powinny być osadzone bez luzów, ale z
możliwością ich przestawienia. Położenie ustalone powinno być utrzymywane w
sposób trwały.
Nawiewniki i wywiewniki powinny być połączone z przewodem w sposób trwały i
szczelny.
Sposób zamocowania nawiewników i wywiewników powinien zapewnić dogodną
obsługę, konserwację oraz wymianę jego elementów bez uszkodzenia elementów
przegrody.
Nawiewniki i wywiewniki powinny być zabezpieczone folią podczas „brudnych” prac
budowlanych.
Nawiewniki i wywiewniki z elementami regulacyjnymi powinny być zamontowane w
pozycji całkowicie otwartej.

Wyrzutnie i obrotowe nasady kominowe
Konstrukcja wyrzutni i obrotowych nasad kominowych powinna zabezpieczać
instalacje wentylacyjne przed wpływem warunków atmosferycznych np. przez
zastosowanie żaluzji, daszków ochronnych itp.
Otwory wlotowe czerpni i wylotowe wyrzutni powinny być zabezpieczone przed
przedostawaniem się drobnych gryzoni, ptaków, liści itp.
Wyrzutnie dachowe i obrotowe nasady kominowe powinny być zamocowane w
sposób zapewniający wodoszczelność przejścia przez dach.

3.1.6.KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
3.1.6.1.Kontrola jakości materiałów

Wszystkie materiały do wykonania robót muszą odpowiadać wymaganiom
Dokumentacji Projektowej i Specyfikacji Technicznej oraz uzyskać akceptację
Inżyniera.

3.1.6.2.Kontrola jakości robót

Warunki przystąpienia do badań
Badania należy przeprowadzić w następujących fazach:

a) przed zakryciem stropów podwieszonych oraz przed
zamurowaniem przejść przewodów przez przegrody budowlane

b) przed nałożeniem otuliny
c) po ukończeniu montażu oraz dokonaniu regulacji
d) w okresie gwarancyjnym

Kontrola działania instalacji
Celem kontroli działania instalacji wentylacyjnej jest potwierdzenie możliwości
działania instalacji zgodnie z wymaganiami. Badanie to pokazuje, czy poszczególne
elementy instalacji takie jak filtry, wentylatory, wymienniki, nagrzewnica i chłodnica,



przepustnice, klimakonwektory, klapy pożarowe itp. zostały prawidłowo
zamontowane i działają efektywnie.

· Prace wstępne

Przed rozpoczęciem kontroli działania instalacji należy wykonać następujące prace
wstępne:

a) Próbny ruch całej instalacji w warunkach różnych obciążeń
(72 godziny);

b) Regulacja strumienia i rozprowadzenia powietrza z
uwzględnieniem specjalnych warunków eksploatacyjnych;

c) Nastawienie przepustnic regulacyjnych w przewodach
wentylacyjnych;

d) Określenie strumienia powietrza na każdym nawiewniku i
wywiewniku;

e) Nastawienie i sprawdzenie urządzeń zabezpieczających;
f) Nastawienie układu regulacji i układu przeciw-zamrożeniowego;
g) Nastawienie elementów dławiących urządzeń umiejscowionych

w instalacji ogrzewczej, z uwzględnieniem wymaganych
parametrów eksploatacyjnych;

h) Nastawienie elementów zasilania elektrycznego zgodnie z
wymaganiami projektowymi;

i) Przedłożenie protokołów z wszystkich pomiarów wykonanych w
czasie regulacji wstępnej;

j) Przeszkolenie służb eksploatacyjnych, jeśli istnieją.

· Procedura prac

Wymagania ogólne
Kontrola działania powinna postępować w kolejności od pojedynczych urządzeń i
części składowych instalacji, przez poszczególne układy instalacji (np. ogrzewczy,
itp.) do całych instalacji.
Poszczególne części składowe i układy instalacji powinny być doprowadzone do
określonych warunków pracy (np. ogrzewanie, użytkowanie/nie użytkowanie
pomieszczeń, częściowa i pełna wydajność, stany alarmowe itp.). Powyższe powinno
uwzględniać blokady i współdziałanie różnych układów regulacji, jak również
sekwencje regulacji i symulację nadzwyczajnych warunków, dla których zastosowano
dany układ regulacji lub występuje określona odpowiedź układu regulacji.
Należy obserwować rzeczywistą reakcję poszczególnych elementów składowych
instalacji. Nie jest wystarczające poleganie na wskazaniach elementów regulacyjnych
i innych pośrednich wskaźnikach. W celu potwierdzenia prawidłowego działania
urządzeń regulacyjnych należy również obserwować zależność między sygnałem
wymuszającym a działaniem tych urządzeń.
Należy obserwować stabilność działania instalacji jako całości.
W czasie kontroli działania instalacji należy dokonać weryfikacji poprzednio
wykonanych badań, nastaw i regulacji wstępnej instalacji.

Kontrola działania wentylatorów i innych  urządzeń
a) Kierunek obrotów wentylatorów;
b) Regulacja prędkości obrotowej lub inny sposób regulacji

wydajności wentylatora;
c) Działanie wyłącznika;



d) Włączanie i wyłączanie regulacji oraz układu regulacji
przepustnic;

e) Działanie systemu przeciwzamrożeniowego;
f) Kierunek ruchu przepustnic wielopłaszczyznowych;
g) Działanie i kierunek regulacji urządzeń regulacyjnych;
h) Elementy zabezpieczające silników napędzających.

Kontrola działania filtrów powietrza
Wskazania różnicy ciśnienia i monitorowanie.

Kontrola działania przepustnic wielopłaszczyznowych
Sprawdzenie kierunku ruchu siłowników.

Kontrola działania sieci przewodów
a) Działanie elementów dławiących zainstalowanych w instalacji

ogrzewczej;
b) Dostępność do sieci przewodów.

Kontrola działania wywiewników oraz kontrola przepływu
powietrza w pomieszczeniu

a) Wyrywkowe sprawdzenie działania nawiewników i
wywiewników;

b) Próba dymowa do wstępnej oceny przepływów powietrza w
pomieszczeniu jak również cyrkulacji powietrza w
poszczególnych punktach pomieszczenia (w specjalnych
przypadkach określonych w projekcie lub umowie).

3.1.7.OBMIAR ROBÓT

Jednostkami obmiaru są:
· przewody rurowe i kształtki 1 m2

· nagrzewnica  z elementami zasilania i  sterowania 1 kpl.
dla każdego typu

· wentylatory, nawiewniki, wywiewniki 1 szt.
dla każdego typu

· grzejniki 1 kpl.
W przypadku robót zanikających obmiar winien być wykonany w trakcie trwania prac
wykonawczych i jego wyniki należy umieścić w protokole odbiorowym, który należy
zachować do odbioru końcowego.

3.1.8.ODBIÓR ROBÓT
3.1.8.1.Odbiór techniczny częściowy instalacji ogrzewczej i wentylacji

Odbiór techniczny częściowy powinien być przeprowadzany dla tych elementów lub
części instalacji wentylacji, do których zanika dostęp w wyniku postępu robót.
Dotyczy on na przykład: przewodów ułożonych w stropach podwieszonych, przejść w
przepustach oraz przegrody budowlane, których sprawdzenie będzie niemożliwe lub
utrudnione w fazie odbioru końcowego.
Odbiór częściowy przeprowadza się w trybie przewidzianym dla odbioru końcowego
jednak bez oceny prawidłowości pracy instalacji.



W ramach odbioru częściowego należy:
a) sprawdzić czy odbierany element instalacji lub jej część jest

wykonana zgodnie z projektem technicznym oraz z ewentualnymi
zapisami w dzienniku budowy dotyczącymi zmian w tym projekcie;

b) sprawdzić zgodność wykonania odbieranej części instalacji z
wymaganiami określonymi w odpowiednich punktach WTWiO, a w
przypadku odstępstw, sprawdzić uzasadnienie konieczności
odstępstwa wprowadzone do dziennika budowy;

c) przeprowadzić niezbędne badania odbiorcze.
Po dokonaniu odbioru częściowego należy sporządzić protokół potwierdzający
prawidłowe wykonanie robót, zgodność wykonania instalacji z projektem technicznym
i pozytywny wynik niezbędnych badań odbiorczych. W protokole należy
jednoznacznie zidentyfikować miejsce zainstalowania elementów lub lokalizację
części instalacji, które były objęte odbiorem częściowym. Do protokołu odbioru
należy załączyć protokoły niezbędnych badań odbiorczych.
W przypadku negatywnego wyniku odbioru częściowego, w protokole należy określić
zakres i termin wykonania prac naprawczych lub uzupełniających. Po wykonaniu tych
prac należy ponownie dokonać odbioru częściowego.

3.1.8.2.Odbiór techniczny końcowy instalacji ogrzewczej i wentylacji .

Instalacja powinna być przedstawiona do odbioru technicznego końcowego po
spełnieniu następujących warunków:

a) zakończono wszystkie roboty montażowe przy instalacji, łącznie z
wykonaniem izolacji cieplnej;

b) dokonano badań odbiorczych, z których wszystkie zakończyły się
wynikiem pozytywnym;

c) zakończono uruchamianie instalacji obejmujące w szczególności
regulację montażową.

Przy odbiorze końcowym instalacji należy przedstawić następujące dokumenty:
a) projekt techniczny powykonawczy instalacji (z naniesionymi

ewentualnymi zmianami i uzupełnieniami dokonanymi w czasie
budowy);

b) dziennik budowy;
c) potwierdzenie zgodności wykonania instalacji z projektem

technicznym, warunkami pozwolenia na budowę i przepisami;
d) obmiary powykonawcze;
e) protokoły odbiorów technicznych częściowych
f) protokoły wykonanych badań odbiorczych
g) dokumenty dopuszczające do stosowania w budownictwie wyroby

budowlane, z których wykonano instalację
h) instrukcje obsługi i gwarancje wbudowanych wyrobów
i) instrukcję obsługi instalacji

W ramach odbioru końcowego należy:
a) sprawdzić czy instalacja jest wykonana zgodnie z projektem

technicznym powykonawczym
b) sprawdzić zgodność wykonania odbieranej instalacji z wymaganiami

określonymi w odpowiednich punktach WTWiO, a w przypadku



odstępstw, sprawdzić w dzienniku budowy uzasadnienie
konieczności wprowadzenia odstępstw

c) sprawdzić protokoły odbiorów technicznych częściowych
d) sprawdzić protokoły zawierające wyniki badań odbiorczych
e) uruchomić instalację, sprawdzić osiąganie zakładanych parametrów.

Odbiór końcowy kończy się protokolarnym przejęciem instalacji wentylacji i
klimatyzacji do użytkowania lub protokolarnym stwierdzeniem braku przygotowania
instalacji do użytkowania, wraz z podaniem przyczyn takiego stwierdzenia.
Protokół odbioru końcowego nie powinien zawierać postanowień warunkowych. W
przypadku zakończenia odbioru protokolarnym stwierdzeniem braku przygotowania
instalacji do użytkowania, po usunięciu przyczyn takiego stwierdzenia należy
przeprowadzić ponowny odbiór instalacji.

3.1.9.PRZEPISY ZWIĄZANE

· Polskie Normy

PN-83/B-03430 Wentylacja w budynkach mieszkalnych
zamieszkania zbiorowego i użyteczności
publicznej. Wymagania – wraz ze zmianą
PN-83/B-03430/Az3

PN-89/B-10425 Przewody dymowe, spalinowe i wentylacyjne
murowane z cegły. Wymagania techniczne i
badania przy odbiorze.

PN-EN 1505:2001 Wentylacja budynków – Przewody proste i
kształtki wentylacyjne z blachy o przekroju
prostokątnym – Wymiary.

PN-EN 1506:2001 Wentylacja budynków – Przewody proste i
kształtki wentylacyjne z blachy o przekroju
kołowym – Wymiary.

PN-EN 1886:2001 Wentylacja budynków – Centrale wentylacyjne i
klimatyzacyjne – Właściwości mechaniczne.

PN-EN 12220:2001 Wentylacja budynków – Sieć przewodów –
Wymiary kołnierzy o przekroju kołowym do
wentylacji ogólnej.

PN-B-01411:1999 Wentylacja i klimatyzacja – Terminologia
PN-76/B-03420 Wentylacja i klimatyzacja – Parametry

obliczeniowe powietrza zewnętrznego.
PN-78/B-03421 Wentylacja i klimatyzacja – Parametry

obliczeniowe powietrza wewnętrznego w
pomieszczeniach przeznaczonych do stałego
przebywania ludzi.

PN-73/B-03431 Wentylacja mechaniczna w budownictwie –
Wymagania.



PN-B-03434:1999 Wentylacja – Przewody wentylacyjne –
Podstawowe wymagania i badania.

PN-78/B-10440 Wentylacja mechaniczna – Urządzenia
wentylacyjne – Wymagania i badania przy
odbiorze.

PN-B-76001:1996 Wentylacja – Przewody wentylacyjne –
Szczelność – Wymagania i badania.

PN-B-76002:1996 Wentylacja – Połączenia urządzeń, przewodów
i kształtek wentylacyjnych blaszanych.

PN-B-02151/02 Akustyka budowlana – Ochrona przed hałasem
pomieszczeń w budynkach. Dopuszczalne
wartości poziomu dźwięku w pomieszczeniach.

PN-M-04601 Warunki bezpieczeństwa w instalacjach
chłodniczych.

· Inne dokumenty

Dz. U. z 2000r. Nr 106, poz. 1126 – Prawo budowlane

Dz. U. z 2002r. Nr 75, poz. 690 – warunki techniczne jakim powinny
odpowiadać budynki i ich usytuowanie

Dz. U. z 1997r. Nr 129, poz. 844 – Ogólne przepisy bezpieczeństwa i
higieny pracy

Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych –
wyd. COBRTI INSTAL 2002r.
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